

ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΗΝ
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΑ ΤΟΠΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ
ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Τι είναι η Εβδομάδα (ELDW) ;

Η ELDW είναι μία νέα ευρωπαϊκή ετήσια εκδήλωση όπου διοργανώσεις σε εθνικό και τοπικό επίπεδο με την συμμετοχή των τοπικών αρχών από όλα τα κράτη μέλη πραγματοποιούνται με στόχο την υιοθέτηση της γνώσης σε σχέση με την τοπική δημοκρατία και την προώθηση της ιδέας της δημοκρατικής συμμετοχής σε τοπικό επίπεδο.

Τα δύο σώματα του ΣΤΕ που είναι υπεύθυνα για την τοπική και περιφερειακή δημοκρατία δηλ. το Κογκρέσσο Τοπικών και Περιφερειακών Αρχών και η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την Τοπική και Περιφερειακή Δημοκρατία της Γ.Δ για τη Δημοκρατία και τα Πολιτικά Ζητήματα, ανέλαβαν την πρωτοβουλία αυτού του σχεδίου και της εφαρμογής του, από κοινού.

Η εβδομάδα περί τις 15 Οκτωβρίου επιλέχθηκε για την σχετική διοργάνωση σε ανάμνηση του ανοίγματος του Ευρωπαϊκού Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης προς υπογραφή στις 15 Οκτωβρίου 1985. η πρώτη ELDW του 2007 επίσης ταυτίστηκε με τον εορτασμό της 50στής επετείου από τη δημιουργία (το 1957) της Διάσκεψης τοπικών αρχών του ΣΤΕ, της πρώτης δηλαδή αρχής στην Ευρώπη που έφερε κοντά τους αιρετούς και η οποία ήταν η απαρχή του σημερινού Κογκρέσσου.

Στόχοι Θεσμού

Η ELDW έχει διάφορους στόχους. Βασικά θέλει να αυξήσει την γνώση των πολιτών σχετικά με τις λειτουργίες των τοπικών αρχών, να τους πληροφορήσει για το πώς μπορούν να λάβουν μέρος στη διαδικασία λήψης αποφάσεων σε τοπικό επίπεδο και ως εκ τούτου να τους φανερώσει πόσο σημαντική είναι η συμμετοχή τους στην τοπική ζωή για τη διατήρηση της ζωτικότητας της τοπικής δημοκρατίας.η πρωτοβουλία επίσης θέλει να δημιουργήσει την ευκαιρία στενότερη επαφής πολιτών και τοπικά αιρετών σε ανεπίσημο επίπεδο. Επίσης επιθυμεί να υπογραμμίσει ότι η τοπική

δημοκρατία είναι απαραίτητη για τη διαμόρφωση μία δημοκρατικής Ευρώπης και να πληροφορήσει τους ευρωπαίους για τη δουλειά του ΣΤΕ στο θέμα αυτό.

Ομάδες που εμπλέκονται

Η ELDW αναφέρεται στις τοπικές αρχές (κοινότητες, πόλεις, δήμοι) υπεύθυνες για τη διοργάνωση της και εξίσου στους πολίτες τους που είναι και οι βασικοί επωφελούμενοι.

Η πρώτη εβδομάδα παρουσιάστηκε στην 15^η Διάσκεψη των Υπουργών Υπευθύνων για την Τοπική Αυτοδιοίκηση στην Βαλένθια, 15 και 16 Οκτωβρίου 2007, με εκπροσώπους από την Επιτροπή των Υπουργών, το Κογκρέσο και την Κοινοβουλευτική Συνέλευση. Εκπρόσωποι εθνικών ενώσεων τοπικών αρχών και μεγάλων ευρωπαϊκών πόλεων επίσης έλαβαν μέρος στην εκδήλωση.

Σε επίπεδο ΣΤΕ τα περισσότερα μέρη είναι πρόθυμα να διοργανώσουν τις εκδηλώσεις τους στα μέσα Οκτωβρίου και στην περίπτωση που κάποια αρχή δεν μπορεί, τα διοργανώνει όταν είναι πιο βολικό για αυτήν, μέσα στον χρόνο. Προκειμένου να κινητοποιηθεί προς όφελος της κοινοτικής ζωής ο πολίτης, μία ποικιλία δραστηριοτήτων αναφερομένων σε περισσότερες ομάδες στόχους, θα διοργανώνονται κάθε φορά. Οι εκδηλώσεις μπορούν να έχουν εύρος από πολύ σοβαρές ,μέχρι πολύ διασκεδαστικές, όπως διάχυση πληροφόρησης, ημέρες με ανοικτές πόρτες σε διάφορα δημόσια μέρη, συζητήσεις με αιρετούς και επισήμους για θέματα τοπικού ενδιαφέροντος, καθώς και διοργάνωση παιχνιδιών και διαγωνισμών ή οτιδήποτε άλλο που να ενδιαφέρει την τοπική κοινωνία. Ιδιαίτερη σημασία πρέπει να δωθεί, πάντως, στην συμμετοχή των νέων και στην εν γένει εμπλοκή τους, καθώς και στη διάχυση των πληροφοριών σε αυτούς ώστε να δημιουργηθούν οι μελλοντικοί ενήλικες που θα συμμετέχουν στα κοινά.

Μετά την μεγάλη επιτυχία της Βαλένθια, η Εβδομάδα θα συνεχίσει να προβάλλεται ως πανευρωπαϊκό φαινόμενο με σκοπό την όσο το δυνατόν ευρύτερη συμμετοχή στα κοινά είτε ατομικά είτε δια μέσω των ενώσεων. Στις εκδηλώσεις αυτές μπορούν να συμπεριλαμβάνονται και πρωτοβουλίες των τοπικών αρχών που ούτως ή άλλως διοργανώνονται στο τοπικό επίπεδο

ασχέτως της ELDW, προκειμένου να τους δωθεί μεγαλύτερη δημοσιότητα και να διευρύνει την επίδραση τους.

Η ευρωπαϊκή διάσταση της τοπικής δημοκρατίας

Η εγγύτητα, η ζωτικότητα της τοπικής δημοκρατικής ζωής και η καλή διακυβέρνηση σε τοπικό επίπεδο είναι αρχές ευρύτερα αποδεκτές από όλους τους ευρωπαίους.

Διάφοροι οργανισμοί δουλεύουν υπέρ της τοπικής δημοκρατίας στην Ευρώπη. Το ΣτΕ είναι αφιερωμένο στην προώθηση ενός είδους τοπικής διακυβέρνησης που ανταποκρίνεται στις ανάγκες των πολιτών όποιες και αν είναι αυτές. Επιπλέον προωθεί τον Ευρωπαϊκό Χάρτη Τοπικής Αυτοδιοίκησης που ετέθη σε ισχύ στις 9 Σεπτεμβρίου 1988. Δια μέσου αυτού του εργαλείου το κράτος εσωτερικεύει στο δίκαιο του την αρχή της τοπικής αυτοδιοίκησης.

Η διοργάνωση εκδηλώσεων ανά την Ευρώπη υπό την κοινή ταμπέλα της ELDW θα συμβάλλει στην ενδυνάμωση της αντίληψης των πολιτών για την τοπική δημοκρατία ως κοινή ευρωπαϊκή αξία και βάση για την οικοδόμηση της δημοκρατικής κοινωνίας.

Στοιχεία επαφής με διοργανωτές Κογκρέσου του ΣτΕ:

democracy.week@coe.int,

Ηλεκτρονική ιστοσελίδα : www.coe.int/congress/demoweeek/

Εθνικό Σημείο Επαφής : Αυτοτελές Τμήμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών

Οργανισμών, ΥΠ.ΕΣ, I.MATHIOUDAKIS@YPES.GR /

E.STILIANIDI@YPES.GR

Χαμακιώτη Δέσποινα

Γραμματεία Εθν. Αντ/πείας Κογκρέσο ΣτΕ

Διεθνείς Σχέσεις ΚΕΔΕ